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Instrucciones de uso.

Este instrumento se ha disefiado para que sea trabajado de manera grupal. Se recomienda que
todos los grupos que vayan a utilizarlo dispongan de una persona que dinamice las sesiones de
trabajo y otra en cada grupo de trabajo que tome acta y vaya recogiendo todas las cuestiones
relevantes que se vayan discutiendo.

Antes de responder a este cuestionario es necesario haber aplicado la herramienta de escenarios y
haber determinado el escenario presente y el mds probable en veinticinco afios, de manera que se
hayan explorado las tendencias de futuro y como éstas se pueden expresar en su contexto
(estatal, regional, biorregional y/o local).

Es importante tener claro lo qué mide este instrumento: 1) la capacidad de resiliencia de la
comunidad, organizacién o proyecto analizado ante los impactos presentes del actual proceso de
colapso y 2) su caracter justo, en funcion de cdmo son sus relaciones internas y externas
(equitativas y/o igualitarias versus inequitativas y/o dominadoras), siempre con una mirada
ecosocial y global.

Las preguntas deben responderse siempre en relacidon a la misma comunidad?, organizacién o
proyecto. Por ello, antes de empezar a responder el cuestionario, es importante clarificar qué se
quiere analizar. Ademas, las respuestas deben hacer referencia siempre al momento presente de
la comunidad, organizacién o proyecto analizado.

Dada la complejidad del cuestionario, se ofrecen tres opciones de cumplimentacion: el formulario
basico (pagina 4) de veinticuatro preguntas, el formulario completo, (pagina 16) hasta cuarenta
preguntas; y el formulario ampliado (pagina 26) hasta cuarenta y siete preguntas. El primero da
una informacion basica de la resiliencia local y la justicia global de la comunidad, organizacion o
proyecto; los otros dos permiten profundizar en el analisis con preguntas complementarias.

Cada pregunta (indicador) se compone de cuatro respuestas posibles (rdbricas) con un valor entre
0y 3, de las que hay que elegir una. Antes de responder a las preguntas es recomendable leer el
comentario aclaratorio que le sigue sobre lo que se quiere medir en cada caso.

Para el volcado posterior de datos es suficiente con transcribir en la pestafia “Respuestas” de la
hoja de cdlculo que acompaiia a este cuestionario, la respuesta que corresponda a cada pregunta.
En dicha pestafia aparece el numero de cada pregunta y una casilla vacia al lado, en la que sdlo se
puede escribir “0”, “1”, “2“ 6 “3” en funcién de la respuesta elegida en el cuestionario. Es
importante que si no se cumplimentan los cuestionarios “completo” y/o “ampliado”, se dejen
vacias las casillas correspondientes en la hoja de calculo.

A este cuestionario le acompafia ademds una guia de uso con comentarios e instrucciones mas
detalladas. En cualquier caso, puedes plantear cualquier duda o cuestion que suscite el
cuestionario a través del correo investigacion@solidaridadandalucia.org.

1) En todo el instrumento, cuando se hace referencia a una comunidad, se entienden incluidos también barrios y/o municipios.
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Formulario basico
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HORIZONTES ECOSOCIALES

01. ¢{Esta repartida equitativamente la capacidad de Observaciones:
influencia en las decisiones estratégicas?

La intencion es medir el nivel de participacion en la toma
de decisiones que definen mision y objetivos, asi como las
acciones, los pasos, la metodologia, los recursos, los
tiempos... a sequir para alcanzarlos.

(Marca sélo una respuesta)

0. Las decisiones estratégicas se toman por muy pocas
personas.

1. Las decisiones estratégicas se toman por pocas
personas.

2. Las decisiones estratégicas se toman por un nimero
significativo de personas.

3. Las decisiones estratégicas se toman por casi todas las
personas.

02. ¢{Estan repartidas equitativamente las tareas? Observaciones:

La intencion es medir en qué grado el reparto de las
tareas reproduce o no privilegios y relaciones de
dominacion (de género, edad, clase, origen cultural,
creencia religiosa, ideologia, diversidad funcional, etc.).
“Trabajo productivo” es el que genera ingresos y “trabajo
reproductivo” el que garantiza el cuidado, bienestary
supervivencia de las personas o los grupos.

(Marca sélo una respuesta)

0. El reparto de las tareas productivas y reproductivas no
es equitativo.

1. El reparto de las tareas productivas y reproductivas es
poco equitativo.

2. El reparto de las tareas prooductivas y reproductivas es
significativamente equitativo.

3. El reparto de las tareas productivas y reproductivas es
muy equitativo.
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03. ¢{La estructura organizacional no es rigida en cuanto | Observaciones:
a: a) la toma de decisiones, b) los canales de
comunicacion y c) las habilidades de sus integrantes?

La intencion es medir en qué grado coexisten varios
elementos del sistema que llevan a cabo una misma
funcion, de manera que si un elemento desaparece o falla,
no colapsa el sistema.

(Marca sélo una respuesta)
0. No cumple ningun criterio.
1. Cumple un criterio.

2. Cumple dos criterios.

3. Cumple los tres criterios.

04. {Basa su sistema organizativo en el apoyo mutuo, la |Observaciones:
cooperacion y la colaboracion?

La intencion es medir la presencia de elementos que
favorecen el beneficio colectivo mediante relaciones
comunitarias frente a otras que promuevan la ldgica
competitiva y el beneficio individual.

(Marca sélo una respuesta)

0. La organizacién impide el beneficio colectivo.

1. La organizacion dificulta el beneficio colectivo.

2. La organizacidn favorece el beneficio colectivo.

3. La organizacidn se basa en el beneficio colectivo.
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05. ¢ Gestiona los conflictos de manera no violenta? Observaciones:

La intencion es medir si para la resolucion de los conflictos
se consigue el compromiso y la colaboracion de las partes,
logrando rebajar los niveles de tension y los posibles
efectos adversos para el sistema.

(Marca sélo una respuesta)
0. Muchos conflictos se gestionan de forma violenta.

1. Un numero significativo de conflictos se gestiona de
forma violenta.

2. Un numero significativo de conflictos se gestiona de
forma no violenta.

3. Muchos conflictos se gestionan de forma no violenta.

06. ¢{Qué grado de dependencia tiene de los recursos Observaciones:
producidos en otros socioecosistemas para las

herramientas que necesita o funciones como la
alimentacion, el transporte o la comunicacion?

La intencion es medir el grado de dependencia que se
tiene de otras regiones y/o paises para abastecerse de los
recursos que le son necesarios

(Marca sélo una respuesta)

0. La mayoria de los bienes necesarios para su
funcionamiento proviene de otros socioecosistemas.

1. Un numero significativo de los bienes necesarios para
su funcionamiento proviene de otros socioecosistemas.

2. Pocos bienes necesarios para su funcionamiento
provienen de otros socioecosistemas.

3. Excepcionalmente, los bienes necesarios para su
funcionamiento provienen de otros socioecosistemas.
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07. éCubre las necesidades satisfactoriamente? Observaciones:

La intencion es medir en qué grado es capaz de satisfacer
la necesidad o necesidades para la que ha sido disefiado el
sistema. Para responder adecuadamente a esta pregunta
seria necesario consensuar antes cudles son las
necesidades que se pretenden satisfacer.

(Marca sélo una respuesta)

0. No cubre la necesidad/necesidades para la que ha sido
disefiado.

1. Cubre poco la necesidad/necesidades para la que ha
sido disefiado.

2. Cubre significativamente la necesidad/necesidades
para la que ha sido disefiado.

3. Cubre satisfactoriamente la necesidad/necesidades
para la que ha sido disefiado.

08. ¢ Dispone de bienes y servicios alternativos para la Observaciones:
satisfaccion de las necesidades?

La intencion es medir en qué grado existe una diversidad
de bienes y servicios para satisfacer una misma necesidad,
de manera que si uno desaparece o falla, no colapsa el
sistema.

(Marca sélo una respuesta)

0. Casi nunca se pueden encontrar bienes y servicios
alternativos a los basicos para el funcionamiento del
sistema cuando fallan los habituales.

1. Pocas veces se pueden encontrar bienes y servicios
alternativos a los basicos para el funcionamiento del
sistema cuando fallan los habituales.

2. Un numero significativo de veces se pueden encontrar
bienes y servicios alternativos a los basicos para el
funcionamiento del sistema cuando fallan los
habituales.

3. Casi siempre se pueden encontrar bienes y servicios
alternativos a los basicos para el funcionamiento del
sistema cuando fallan los habituales.
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09. ¢Aprende e innova? Observaciones:

La intencion es medir el grado de aprendizaje e innovacion
demostrado recientemente.

(Marca sélo una respuesta)

0. No ha experimentado ningun aprendizaje
recientemente.

1. Ha experimentando pocos aprendizajes pequefios
recientemente.

2. Ha experimentando un numero significativo de
aprendizajes pequefios recientemente.

3. Ha experimentando muchos aprendizajes pequefios y/o
al menos un gran aprendizaje recientemente.

10. ¢ Domina los conocimientos y las tecnologias Observaciones:
necesarias para el desarrollo de sus funciones?

La intencion es medir es el grado de dominio de los
conocimientos y las tecnologias necesarias para el
desarrollo de sus funciones. O, dicho de otro modo, el
grado de autonomia o dependencia de personas expertas
externas para su funcionamiento y/o la solucion de
posibles errores.

(Marca sélo una respuesta)

0. Para su funcionamiento o la solucién de posibles
errores es necesaria la participacion de personas
expertas externas.

1. Para su funcionamiento o la solucién de posibles
errores es necesario un numero significativo de veces la
participacion de personas expertas externas.

2. Para su funcionamiento o la solucion de posibles
errores pocas veces es necesaria la participacién de
personas expertas externas.

3. Para su funcionamiento o la solucién de posibles
errores no es necesaria la participacién de personas
expertas externas.
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11. ¢Se adapta con rapidez a los cambios del sistema? Observaciones:

La intencion es medir la capacidad del sistema de
adaptarse a los cambios que le son necesarios,
especialmente a aquellos derivados de los problemas que
afronta.

(Marca sélo una respuesta)

0. Tarda mucho en resolverse cualquier problema que
surge.

1. Pocos de los problemas que surgen se resuelven con
rapidez.

2. Un numero significativo de los problemas que surgen
se resuelven con rapidez.

3. La mayoria de los problemas que surgen se resuelven
con rapidez.

12. ¢ Cuenta con adecuados mecanismos de proteccion? | Observaciones:

La intencion es medir si el sistema tiene capacidad para
protegerse de las agresiones que sufre. Para responder
adecuadamente a esta pregunta habria que identificar
cudles serian las principales agresiones que podria sufrir el
sistema.

(Marca sélo una respuesta)

0. No cuenta con mecanismos de proteccion, ni siquiera
ante agresiones leves.

1. Sélo cuenta con mecanismos de proteccién ante
agresiones leves.

2. Cuenta con mecanismos de proteccion ante agresiones
medias.

3. Cuenta con mecanismos de proteccion ante agresiones
fuertes.
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13. ¢Depende de fuentes energéticas renovables y Observaciones:
cercanas?

La intencion es medir el grado de autonomia respecto a
las fuentes de energia f0sil (petrdleo, carbon, gas natural
y gas licuado del petrdleo), sus derivados y/u otras
fuentes lejanas del territorio en el que se inserta el
sistema. “Energia de origen renovable” es la que se
obtiene de fuentes naturales virtualmente inagotables
(edlica, geotérmica, hidroeléctrica, solar, etc).

(Marca sélo una respuesta)

0. Casi toda la energia consumida es de origen fésil y/o de
fuentes energéticas lejanas.

1. La mayoria de la energia consumida es de origen fésil
y/o de fuentes energéticas lejanas.

2. La mayoria de la energia consumida es de origen
renovable y/o de fuentes energéticas cercanas.

3. Casi toda la energia consumida es de origen renovable
y/o de fuentes energéticas cercanas.

14. ¢Esta su nivel de consumo material ajustado a la Observaciones:
capacidad de reposicion del ecosistema en el que se
asienta?

La intencion es medir si el consumo material supera la
capacidad de reponerse del ecosistema. De origen fosil es
el carbdn, el petrdleo, el gas natural los gases licuados del
petrdleo y todos sus derivados.

(Marca sélo una respuesta)

0. Casi toda la materia y energia que se consume es de
origen fdsil y mineral, o es de origen vegetal y su
extraccidn degrada significativamente los ecosistemas.

1. La mayoria de la materia y energia que se consume es
de origen fésil y mineral, o es de origen vegetal y su
extraccién degrada significativamente los ecosistemas.

2. La mayoria de la materia y la energia que se consume
es de origen vegetal y solar, y su extraccién no degrada
significativamente los ecosistemas.

3. Casi toda la materia y la energia que se consume es de
origen vegetal y solar, y su extraccion no degrada
significativamente los ecosistemas.
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15. ¢ Gestiona adecuadamente los residuos inorganicos, |Observaciones:
tratando de reintegrarlos en el sistema?

La intencion es medir en qué grado los residuos
inorgdnicos son reutilizados. Residuos inorgdnicos son
aquellos desechos de origen no bioldgico que, expuestos a
las condiciones ambientales naturales, tardan mucho
tiempo en degradarse (integrarse de nuevo a la tierra).

(Marca sélo una respuesta)

0. Casi ningun residuo inorganico es gestionado para ser
reutilizado.

1. Pocos residuos inorganicos son gestionados para ser
reutilizados.

2. Un numero significativo de residuos inorganicos son
gestionados para ser reutilizados.

3. Casi todos los residuos inorganicos son gestionados
para ser reutilizados.

16. ¢ Mejora las funciones ecosistémicas: a) polinizacion, |Observaciones:
b) estabilidad climatica, c) depuracion de aguas y d)
fertilizacién del suelo?

La intencion es medir en qué grado contribuye a mejorar
las funciones ecosistémicas sefialadas.

(Marca sélo una respuesta)
0. No contribuye a mejorar ninguna funcién ecosistémica.
1. Contribuye a mejorar una funcién ecosistémica.

2. Contribuye a mejorar dos o tres funciones
ecosistémicas.

3. Contribuye a mejorar las cuatro funciones
ecosistémicas sefialadas.
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17. Cuando es oportuno, ése toman decisiones Observaciones:
equitativas entre proyectos, organizaciones o
comunidades?

La intencion es medir si las necesidades propias se
equiparan a las de otros sistemas del mismo nivel
(proyectos, organizaciones o comunidades) cuando existe,
con ellos, algun conflicto de intereses o por los recursos.

(Marca sélo una respuesta)

0. En las tomas de decisiones no se contemplan las
implicaciones para otras comunidades, organizaciones o
proryectos.

1. Enlas tomas de decisiones, priman mucho las
necesidades propias frente a las de otras comunidades,
organizaciones o proryectos.

2. En las tomas de decisiones, priman un poco mas las
necesidades propias frente a las de otras comunidades,
organizaciones o proryectos.

3. Enlas tomas de decisiones, se ponen al mismo nivel las
necesidades propias que las de otras comunidades,
organizaciones o proryectos.

18. {Mejora la biodiversidad de los socioecosistemas en |Observaciones:
los que se inserta?

La intencion es medir la relacion del sistema con las
condiciones de vida de las especies que forman parte del
socioecosistema en el que se integra.

(Marca sélo una respuesta)

0. No contribuye a mejorar las condiciones de las especies
vivas de su socioecosistema.

1. Contribuye a mejorar las condiciones de un nimero
pequeiio de las especies vivas de su socioecosistema.

2. Contribuye a mejorar las condiciones de un numero
significativo de las especies vivas de su
socioecosistema.

3. Contribuye a mejorar las condiciones de la mayoria de
las especies vivas de su socio-ecosistema.
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19. ¢ Cuenta con un numero adecuado de integrantes o | Observaciones:
de poblacién para un funcionamiento eficiente?

La intencion es medir si el numero de integrantes presente
permite o no realizar con eficiencia las tareas bdsicas de
funcionamiento (no si se logra dicha eficiencia). Habria
que definir antes esas tareas. Si se analiza una comunidad
habria que evaluar también las posibilidades de que el
territorio sustente esa poblacion. Un funcionamiento es
eficiente si logra alcanzar sus objetivos con el minimo de
recursos posibles y/o en el menor tiempo posible.

(Marca sélo una respuesta)

0. El nimero de integrantes o de poblacién no permite
realizar con eficiencia las tareas basicas de
funcionamiento.

1. El nimero de integrantes o de poblacion permite
realizar con eficiencia pocas de las tareas basicas de
funcionamiento.

2. El nimero de integrantes o de poblacién permite
realizar con eficiencia un nimero significativo de las
tareas bdsicas de funcionamiento.

3. El numero de integrantes o de poblacién permite
realizar con eficiencia las tareas basicas de
funcionamiento.

20. ¢Cuenta con una amplia diversidad de integrantes o | Observaciones:
poblacion en base a: a) género, b) origen cultural (forma
de ver el mundo), c) habilidades, d) edad y e) otros
criterios?

La intencion es medir el grado de diversidad interna: hasta
qué punto el sistema analizado se compone de personas
de diferente género, origen cultural, habilidades, edades,
etc. Otros criterios de diversidad son: clase social,
orientacion sexual, creencia religiosa, ideologia,

diversidad funcional...

(Marca sélo una respuesta)

0. No cumple ningun criterio.

1. Cumple un criterio.

2. Cumple dos o tres criterios.

3. Cumple al menos cuatro criterios.
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21. {Cuenta con una amplia interconexion entre sus Observaciones:
integrantes o entre su poblacidn en base a espacios de
encuentro habituales: a) trabajos productivos, b) ludicos
(de juego y ocio), c) decisorios, d) de aprendizaje y e)
trabajos reproductivos (de cuidados)?

La intencion es medir hasta qué punto sus integrantes o
su poblacion comparte distintos espacios de encuentro. El
trabajo productivo es aquél que genera ingresos, el
trabajo reproductivo es el que garantiza el cuidado,
bienestar y supervivencia de las personas o los grupos.

(Marca sélo una respuesta)

0. No cumple ningun criterio.

1. Cumple un criterio.

2. Cumple dos o tres criterios

3. Cumple al menos cuatro criterios

22. ¢Cuenta con alta cohesidn social interna e identidad | Observaciones:
colectiva?

La intencion es medir el grado de cohesion entre los
integrantes o de la poblacion del sistema.

(Marca sélo una respuesta)

0. Casi ninguna persona se siente parte.

1. Pocas personas se sienten parte.

2. Un numero significativo de personas se siente parte.
3. Muchas personas se sienten parte.
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23. ¢Es valorado socialmente? Observaciones:

La intencion es medir cémo estd valorado por la poblacidn
en la que se inserta. Por ejemplo, como es valorado un
proyecto por la poblacion beneficiaria; o una organizacion
en su entorno,; o una comunidad en su barrio, o éste en su
municipio, o éste en su provincia o departamento.

(Marca sélo una respuesta)

0. Es valorado negativamente por la mayoria de la
poblacién en la que se inserta la comunidad, la
organizacion o el proyecto.

1. Es indiferente para la mayoria de la poblaciéon en la que
se inserta la comunidad, la organizacién o el proyecto.

2. Es valorado positivamente por la mayoria de la
poblacidn en la que se inserta la comunidad, la
organizacion o el proyecto.

3. Es valorado positivamente por la gran mayoria de la
poblacidn en la que se inserta la comunidad, la
organizacion o el proyecto.

24. ¢Deslegitima colectivamente cualquier forma de Observaciones:
opresion, explotaciéon, dominacion, exclusion y
subordinacién?

La intencion es medir en qué grado confronta (y no
normaliza) colectivamente cualquier forma de opresion,
explotacion, dominacion, exclusion y subordinacion
cuando aparecen publicamente en el sistema evaluado.

(Marca sélo una respuesta)

0. No se tienen en cuenta las expresiones publicas de
rechazo que aparecen ante formas de opresion,
explotacidn, dominacidn, exclusion y subordinacion.

1. Pocas veces se tienen en cuenta las expresiones
publicas de rechazo ante formas de opresidn,
explotacidn, dominacion, exclusién y subordinacidn.

2. Se tienen en cuenta un numero significativo de
expresiones publicas de rechazo ante formas de
opresion, explotacidon, dominacién, exclusion y
subordinacién.

3. Casi siempre se tienen en cuenta las expresiones
publicas de rechazo ante formas de opresiodn,
explotacidn, dominacidn, exclusion y subordinacidn.
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Formulario completo
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. ¢Esta repartida equitativamente la capacidad de Observaciones:
influencia en las decisiones estratégicas?

Lo que se quiere medir es el nivel de participacion actual
en la toma de decisiones estratégicas. Nos referimos por
decisiones estratégicas aquellas que definen la mision y
los objetivos, asi como las acciones, los pasos, la
metodologia, los recursos, los tiempos... a seguir para
alcanzar dichos objetivos.

(Marca sélo una respuesta)

0. Las decisiones estratégicas se toman por muy pocas
personas.

1. Las decisiones estratégicas se toman por pocas
personas.

2. Las decisiones estratégicas se toman por un nimero
significativo de personas.

3. Las decisiones estratégicas se toman por casi todas las
personas.

. éEsta repartida equitativamente la capacidad de Observaciones:
influencia en las decisiones estratégicas?

<
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w
[
=
2
2]
-
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(U]

Lo que se quiere medir es el grado de diversidad actual del
grupo de personas que toman las decisiones estratégicas.
Nos referimos por decisiones estratégicas aquellas que
definen la misidn y los objetivos, asi como las acciones, los
pasos, la metodologia, los recursos, los tiempos... a sequir
para alcanzar dichos objetivos. Los criterios de diversidad
son: clase social, origen cultural, género, edad,
orientacion sexual, creencia religiosa, ideologia,
diversidad funcional, etc.

(Marca sélo una respuesta)

0. Las decisiones estratégicas se toman por un grupo muy
poco diverso de personas.

1. Las decisiones estratégicas se toman por un grupo poco
diverso de personas.

2. Las decisiones estratégicas se toman por un grupo
significativamente diverso de personas.

3. Las decisiones estratégicas se toman por un grupo muy
diverso de personas.

CUESTIONARIO DEL IMRUG EI
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. ¢éSe relaciona con otras comunidades, organizaciones | Observaciones:
o proyectos en espacios de: a) trabajos productivos, b)
ladicos (de juego y ocio), c) decisorios, d) de aprendizaje
y e) trabajos reproductivos (de cuidados)?

Lo que se quiere medir es si el sistema evaluado se
relaciona actualmente con otros de su mismo nivel (es
decir, un proyecto con otros proyectos, una organizacion
con otras organizaciones, o una comunidad con otras
comunidades) en distintos espacios (trabajos productivos,
ludicos, decisorios, etc). Cuando hablamos de otras
comunidades pueden ser vecinos, lejanos y redes a
distintas escalas territoriales.

(Marca sélo una respuesta)

0. Casi no hay contactos de ningun tipo.

1. Hay contactos de un tipo.

2. Hay contactos de dos o tres tipos.

3. Hay contactos de al menos cuatro tipos.

z

z

. ¢éSe relaciona con otras comunidades, organizaciones | Observaciones:
o proyectos en espacios de: a) trabajos productivos, b)
ladicos, c) decisorios, d) de aprendizaje y e) de cuidados?
Lo que se quiere medir es con cuantos proyectos,
organizaciones o comunidades existe actualmente una
relacion en esos distintos espacios
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(Marca sélo una respuesta)

0. Casi no hay contactos con otras comunidades,
organizaciones o proyectos.

1. Hay contactos con pocas comunidades, organizaciones
o proyectos.

2. Hay contactos con un nimero significativo de
comunidades, organizaciones o proyectos.

3. Hay contactos con muchas comunidades,
organizaciones o proyectos.
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. é¢Depende de tecnologia simple? Observaciones:

Lo que se quiere medir es el grado en que se depende de
una tecnologia simple o, por el contrario, de tecnologias
mds complejas. La tecnologia simple requiere de una
inversion de capital minima de un individuo o un pequefio
grupo. Ademds, su uso y funcionamiento puede ser
comprendido en su totalidad por una sola persona.

(Marca sélo una respuesta)

0. No es capaz de reparar casi ninguna de sus
herramientas indispensables recurriendo a piezas y
conocimientos del entorno cercano.

1. Es capaz de reparar pocas de sus herramientas
indispensables recurriendo a piezas y conocimientos
del entorno cercano.

2. Es capaz de reparar un nimero significativo de sus
herramientas indispensables recurriendo a piezas y
conocimientos del entorno cercano.

3. Es capaz de reparar la mayoria de sus herramientas
indispensables recurriendo a piezas y conocimientos
del entorno cercano.

. ¢Es equitativo el acceso a los bienes y servicios Observaciones:
generados?

Lo que se quiere medir es el grado de equidad en el acceso
a los bienes y servicios generados por el sistema. Un
acceso equitativo es aquel que es equilibrado entre las
personas integrantes o la poblacion del sistema y en el
que cada cual pueda acceder en funcion de sus
necesidades. Asimismo, un acceso es "equitativo" cuando
se han considerado las condiciones singulares de cada
persona y/o colectivo y no reproduce privilegios y
relaciones de dominacion (por ejemplo, de género, edad,
clase, origen cultural, creencia religiosa, ideologia,
diversidad funcional, etc.).
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(Marca sélo una respuesta)
0. El acceso a los bienes y servicios no es equitativo.
1. El acceso a los bienes y servicios es poco equitativo.

2. El acceso a los bienes y servicios es significativamente
equitativo.
3. El acceso a los bienes y servicios es muy equitativo.
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. éNecesita de un crecimiento econdmico continuado? | Observaciones:

La intencidn es conocer en qué medida el crecimiento
econdémico forma parte de la [6gica del sistema.

(Marca sélo una respuesta)
0. Requiere crecer para sostenerse.
1. Tiene problemas si no crece.

2. Seria mas sdlido si creciese, pero se sostiene si esto no
ocurre.

3. No necesita crecer una vez alcanzado un umbral
compatible con el indicador A1l.
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. é¢Comprende las realidades y los contextos en los que | Observaciones:
se inscribe?

Lo que se quiere medir es en qué medida comprende
actualmente las realidades y los contextos en los que
inscribe a distintos niveles: global, continental, pais,
regional, biorregional, local... para poder prever cémo
cambiard y evolucionard su contexto.

(Marca sélo una respuesta)

CAPACIDAD DE ADAPTACION

0. Las proyecciones de futuro de cdmo va a evolucionar el
contexto casi siempre fallan.

1. Las proyecciones de cémo va a evolucionar el contexto
fallan bastante.

2. Las proyecciones de cdmo va a evolucionar el contexto
fallan poco.

3. Las proyecciones de como va a evolucionar el contexto
casi nunca fallan.

21 CUESTIONARIO



HORIZONTES ECOSOCIALES

éRecupera aquellos saberes locales/tradicionales que | Observaciones:
puedan contribuir a la sostenibilidad ecolégica?

Lo que se quiere medir es el grado en que se han
incorporado saberes locales/tradicionales recientemente.
Algunos de esos saberes locales/tradicionales podrian ser
los relacionados con el conocimiento del territorio, la
agricultura, la ganaderia, el conocimiento de la flora y la
fauna del territorio, la gestion del agua, la gastronomia,
las plantas y remedios medicinales, la climatizacion de los
edificios, la conservacion de los alimentos, etc.

(Marca sélo una respuesta)

0. No ha incorporado ningun saber local/tradicional
recientemente.

1. Ha incorporado algun saberes locales/tradicional
recientemente

2. Ha incorporado una cantidad significativa de saberes
locales/tradicionales recientemente.

3. Ha incorporado muchos saberes locales/tradicionales
recientemente.
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. éDetecta con rapidez los cambios en el sistema? Observaciones:

Lo que se quiere medir es el nivel de rapidez con el que se
detectan los cambios actuales en el sistema (comunidad,
organizacion o proyecto). Por ejemplo, cambios en la
diversidad, cohesion social e identidad, pérdida de
conocimientos y saberes, aparicién de privilegios o
relaciones de dominacion, etc.

(Marca sélo una respuesta)

0. Cuando aparecen problemas internos, casi siempre son
una sorpresa.

1. Pocas veces se preveen los problemas internos.

2. Un numero significativo de veces se preveen los
problemas internos.

3. Es habitual que se prevean los problemas internos.
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é¢Compensa los posibles impactos no deseados que Observaciones:
puedan darse como consecuencia de los cambios
propuestos para mejorar el sistema?

Lo que se quiere medir es si se responde a los impactos
generados por los cambios con medidas compensatorias
para restaurar o reequilibrar los dafios o desequilibrios
generados. Por ejemplo, formar a los miembros de la
comunidad, organizacion o proyecto para el manejo y la
reparacion de una nueva tecnologia introducida.
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(Marca sélo una respuesta)

0. Casi nunca responde con medidas compensatorias a los
impactos no deseados derivados de los cambios
propuestos para mejorar el sistema.

1. Pocas veces responde con medidas compensatorias a
los impactos no deseados derivados de los cambios
propuestos para mejorar el sistema.

2. Un numero significativo de veces responde con
medidas compensatorias a los impactos no deseados
derivados de los cambios propuestos para mejorar el
sistema.

3. Casi siempre responde con medidas compensatorias a
los impactos no deseados derivados de los cambios
propuestos para mejorar el sistema.

. éCuenta con alta cohesion social interna e identidad | Observaciones:
colectiva?

Lo que se quiere medir es el grado de sentimiento de
pertenencia actual entre las personas integrantes o
poblacion.

(Marca sélo una respuesta)

0. Casi ninguna persona se siente parte.

1. Pocas personas se sienten parte.

2. Un numero significativo de personas se siente parte.
3. Muchas personas se sienten parte.

SOSTENIBILIDAD
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¢Es percibido como legitimo el reparto de las Observaciones:
responsabilidades?

Lo que se quiere medir el es grado de legitimidad que
tiene el actual reparto de las responsabilidades. Se
entiende por legitimo aquello que tiene aprobacion social,
por estar pactado y de acuerdo con lo que se considera
justo o razonable.

(Marca sélo una respuesta)

0. El reparto de las responsabilidades no es percibido
como legitimo

1. El reparto de las responsabilidades es percibido como
legitimo por pocas personas

2. El reparto de las responsabilidades es percibido como
legitimo por un numero significativo de personas

3. El reparto de las responsabilidades es percibido como
legitimo por casi todas las personas

. éEsta actualmente legitimado el sistema de Observaciones:
organizacion por las personas potencialmente afectadas?
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Lo que se quiere medir es el grado de legitimidad del
sistema organizativo por las personas potencialmente
afectadas. Se entiende por legitimo aquello que tiene
aprobacion social, por estar pactado y de acuerdo con lo
que se considera justo o razonable

(Marca sélo una respuesta)

0. Se producen muchos cuestionamientos que
desaprueban mucho el sistema organizativo.

1. Se produce un numero significativo de
cuestionamientos que desaprueban el sistema
organizativo.

2. Se producen pocos cuestionamientos del sistema
organizativo que goza, en general, de aprobacion
social.

3. Casi no se producen cuestionamientos del sistema
organizativo que goza de gran aprobacion social.
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¢éValora las diferencias como una fuente de riqueza | Observaciones:
colectiva?

Lo que se quiere medir es hasta qué punto se hacen
esfuerzos actualmente para incorporar y gestionar la
diversidad interna, al considerarla una fuente de riqueza.
Algunos criterios de diversidad son de clase social, origen
cultural, nacionalidad, género, edad, orientacion sexual,
creencia religiosa, ideologia, diversidad funcional...

(Marca sélo una respuesta)
0. No se hacen esfuerzos por incorporar la diversidad.
1. Se hacen pocos esfuerzos por incorporar la diversidad.

2. Se hacen significativos esfuerzos por incorporar la
diversidad.

3. Se hacen muchos esfuerzos por aumentar su diversidad
interna.

. ¢éVisibiliza el impacto social y ecolégico generado? Observaciones:

Lo que se quiere medir es en qué medida el impacto social
y ecoldgico se visibiliza y estd presente en los sistemas de
evaluacion y mejora del sistema.
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(Marca sélo una respuesta)

0. Siendo pertinente, el impacto social y ecoldgico
generado no forma parte de los temas abordados en
espacios formales.

1. Siendo pertinente, el impacto social y ecolégico
generado pocas veces forma parte de los temas
abordados en espacios formales.

2. Siendo pertinente, el impacto social y ecolégico
generado suele formar parte de los temas abordados
en espacios formales.

3. Siendo pertinente, el impacto social y ecoldgico
generado casi siempre forma parte de los temas
abordados en espacios formales.
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Formulario ampliado
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. ¢Es entendido su sistema de organizacion por las Observaciones:
personas potencialmente afectadas?

Lo que se quiere medir es en qué grado el sistema de
organizacion actual es transparente y se entiende bien por
las personas potencialmente afectadas. Pensemos, por
ejemplo, en la estructura que toma las decisiones
estratégicas y operativas, los canales de participacion y
comunicacion, las responsabilidades, funciones y tareas
de las personas integrantes, los derechos y obligaciones,
etc.

(Marca sélo una respuesta)

0. Existen muchos malentendidos y/o preguntas
relacionadas con el funcionamiento del sistema
organizativo.

1. Existe un numéro signifactivo de malentendidos y/o
preguntas relacionadas con el funcioanmiento del
sistema organizativo.

2. Existen pocos malentendidos y/o preguntas
relacionadas con el funcionamiento del sistema
organizativo.

3. No existen malentendidos y/o preguntas relacionadas
con el funcionamiento del sistema organizativo.

. ¢éSe autoorganiza y reorganiza? Observaciones:

Z

Lo que se quiere medir es hasta qué punto su organizacion
actual (estructura interna) y sus cambios estd impuesta
desde fuera o forma parte de sus propias decisiones
estratégicas.
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(Marca sélo una respuesta)

0. La mayoria de la estructura interna y sus cambios ha
sido impuesta desde fuera.

1. Una parte significativa de la estructura interna y sus
cambios ha sido impuesta desde fuera.

2. Una parte minoritaria de la estructura interna y sus
cambios ha sido impuesta desde fuera.

3. Casi nada de la estructura interna y sus cambios ha sido
impuesta desde fuera.
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. éIncorpora los conocimientos y saberes de sus Observaciones:
integrantes o poblacién?

Lo que se quiere medir es el grado en el que se ha
incorporado los conocimientos y saberes de sus
integrantes o poblacidn recientemente.

(Marca sélo una respuesta)

0. No ha incorporado ningun saber de sus integrantes
recientemente.

1. Ha incorporado algun saber de sus integrantes
recientemente

2. Ha incorporado una cantidad significativa de saberes de
sus integrantes recientemente.

3. Ha incorporado muchos saberes de sus integrantes
recientemente.
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. éConoce los recursos que requiere? Observaciones:

Lo que se quiere medir es hasta qué punto se conocen los
recursos que el sistema requiere para funcionar
adecuadamente, de modo que no tenga problemas
porque le falten recursos que no han sido contemplados.
Por ejemplo, una organizacion social que trata de
mantener relaciones internacionales no funciona bien
porque no ha contemplado la necesidad de que, al menos,
una parte de sus integrantes tenga un buen nivel de otro u
otros idiomas.

(Marca sélo una respuesta)

0. Muchas veces tiene problemas para funcionar porque
le faltan recursos que no han sido contemplados.

1. Un numero significativo de veces tiene problemas para
funcionar porque le faltan recursos que no han sido
contemplados.

2. Pocas veces tiene problemas para funcionar porque le
falten recursos que no hayan sido contemplados.

3. Excepcionalmente tiene problemas para funcionar
porque le falten recursos que no hayan sido
contemplados.
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éEl uso de recursos materiales y energéticos merma | Observaciones:
la capacidad de satisfaccion de las necesidades de otras
comunidades humanas?

La intencion es conocer en qué medida el sistema tiene en
cuenta las necesidades de otras comunidades humanas.

(Marca sélo una respuesta)

0. La huella ecolégica es muy superior a la capacidad
bioproductiva de su territorio.

1. La huella ecoldgica es significativamente superior a la
capacidad bioproductiva de su territorio.

2. La huella ecolégica es un poco superior a la capacidad
bioproductiva de su territorio.

3. La huella ecolégica no supera la capacidad
bioproductiva de su territorio.

éEl uso de recursos materiales y energéticos merma | Observaciones:
la capacidad de satisfaccion de las necesidades de otras
especies?
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La intencion es conocer en qué medida el sistema tiene en
cuenta las necesidades de otras especies.

(Marca sélo una respuesta)

0. Se ignoran o evitan esfuerzos para no mermar la
capacidad de satisfaccidon de las necesidades de otras
especies.

1. Se hacen pocos esfuerzos para no mermar la capacidad
de satisfaccién de las necesidades de otras especies.

2. Se hacen significativos esfuerzos para no mermar la
capacidad de satisfaccién de las necesidades de otras
especies.

3. Se hacen muchos esfuerzos para no mermar la
capacidad de satisfaccion de las necesidades de otras
especies.
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éEl uso de recursos materiales y energéticos no Observaciones:
merma la capacidad de satisfaccién de las necesidades
del conjunto de las generaciones futuras?

La intencion es conocer en qué medida el sistema tiene en
cuenta las necesidades de las generaciones futuras
humanas y no humanas.

(Marca sélo una respuesta)

0. Se ignoran o evitan esfuerzos para no mermar la
capacidad de satisfaccién de las necesidades del
conjunto de las generaciones futuras.

1. Se hacen pocos esfuerzos para no mermar la capacidad
de satisfaccion de las necesidades del conjunto de las
generaciones futuras.

2. Se hacen significativos esfuerzos para no mermar la
capacidad de satisfaccién de las necesidades del
conjunto de las generaciones futuras.
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3. Se hacen muchos esfuerzos para no mermar la
capacidad de satisfaccién de las necesidades de otras
especies.
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